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17 AVALIACAO DA APRENDIZAGEM

INSTRUCOES:

1. Alinterpretacdo faz parte da avaliagdo; o o i .
5. Solucédo ilegivel ou a lapis seré considerada como errada;
2. Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem uso de

. A 6. N&o use somente simbolos matematicos, explique os passos da solugéo
equipamentos eletronicos;

em Portugués claro e sucinto;
3. Seja organizado. Todas as questdes devem possuir respostas . _—
X Jt'f' g q p P . Todas figuras devem ser acompanhadas de textos explicativos;
justificadas;

" 8. Nesta folha, escreva apenas seu nome.
4. Utilize caneta preta ou azul;

“Deus nos concede, a cada dia, uma pagina de vida nova no livro do tempo. Aquilo que colocarmos nela, corre por nossa
conta.” (Chico Xavier)

Boa Proval
~ X2+ x| . e o
Q.1 (1,5). Dada a funcéo f(x) = ———, exiba seu gréfico e estude a continuidade de .
YA
Aqui, devemos ter x # 0 e, como |x| = x,Vx > 0e |x| = —x, V x < 0, 31
seque que f(x) = x+1sex >0e f(x) =x—1sex < 0. Deste modo, 2
temos duas semiretas, como mostra o grafico ao lado. 1

De posse do grafico, vemos que o limite em zero ndo existe (la-

1 2 3

terais diferentes), pois o direito € igual a 1 e o esquerdo € igual —1. E,
como o zero ndo pertence ao dominio de f, ndo podemos dizer que f
é descontinua neste ponto. Logo f é continua.

Q. 2 (4,0). Determine cada limite abaixo:

: 5 tg’ sen?(x +1 . —x>+38
(@) lim - L (b) tim GOSN ) | Pxtl (d) lim 2
x=1-x—1 x2-1 < x + sen(x) 11+\/_ =2 =2+ 5

(a) Observe que lim 1 > 1 é indeterminado —oco + co. Reduzindo ao mesmo denominador, temos:
x—=1= X — X% —

lim s 5 _ lim 73(X+1)75— lim 3~ 2 S = -0
o1-x—1 x2—1 51— x2—-1 1= (x—=D(x+1) " 0--2 '
1 1
sen? [— 1] ——+1
. tg?(x) +sen’(x) (x) cos?(x) + sen(x) cos?(x) + 2
(b)llan():hm n *llmsen() . Sen() :01510,
x=0 X X x—0 [1 n se (x)] x—0 X 14 Sen(x)
X
Vx+1
(c) Claramente que lim 110k é indeterminado 0/0, pois +/—1 = ¥/—1 = —1. Da mudanga de variavel x = y*®
x——1
€screvemos:
Ix+1 .y 41 i (y+1)0*-y+1) . y2—y+1 3

im = = lim = =,
x~> 11+\/_ y~>711+y5 ym—1(y+1)(y*—y3+y2—y+1) yoay*—y3+y2—y+1 5

.3
>17+18 é indeterminado, pois —2* +8 = 0e —1/2 + 1/2 = 0. Escrevemos:
+

(d) Note que o Iim2

-x3+8 . (2—x)(4+2x+x2)
x=2 =2 4 3 an2 x—2

2x

= lim —2x(4 + 2x + x*) = —48.
x—2
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. . 1+2sen(4+x?)
.3(1,5). Determine o lim
Q.3(15) im ——

(a) teorema do anulamento e (b) teorema do sanduiche.

por dois métodos:

. 1+2sen(4+x?) . 1 . 2 2
a) Pelo anulamento, temos Im ———————~* = |im ——+ Ilim sen(4+x°)- ———— =0+ 0, em que
( ) X—r+00 \/4+X2 X—+400 \/4+X2 X—r+00 ( ) \/4+X2 q

N , 1 ~ P . -
0 primeiro zero é = e 0 segundo pelo fato em que a fungao seno é limitada e esta multiplicando outra que tende a
o
zero.
(b) Pelo sanduiche, sabendo que —1 < sen(4+x?) < 1,temos —2 < 2-sen(4+x?) <2e -1 <1+2-sen(4+x°) < 3.

Dividindo, esta ultima, por v/4 + x2, temos:
_ 2 _ 2
11 + 2sen(4 + x°) < 3 = im 1. m 1+ 2sen(4 + x*) . 3

im —
Va+x2 T Va4 + x? T VA+ X x—=+00 /4 4 x2 T x—too Va4 + x? T x—=too \/4 + x2
1+ 2sen(4 + x?) <

= o< i 0
- x—iToo Va4 + x2
Logo, concluimos que lim w =0
g ’ q X—r+00 \/4+X2 e
. . ) . . . . 3x2—x+3
Q. 4 (2,0). Determine, se existirem, as assintotas verticais e horizontais das fung@es f(x) = o2
X X
e 2(x) x*+x24+1
X)) = —F/FV/—"—.
£ x2 —4x+4

Primeiramente analisaremos f. Como x* + 2x +2 = (x + 1) + 1 # 0, V x € R. Deste modo n&o existe nimero a tal
que lim f(x) seja infinito (k/0) e, portanto, vemos que f ndo possui assintota vetical. Agora, no infinito, temos:
X—ra

o 3 ox 43 L X (3-1/x43¢) L 3-1/x+3/x*  3-040 _
xotoo X2+ 2x +2  x—too X2 (L+2/x+2/x2)  xooo L+2/x+2/x2  1+0+0

dai, areta y = 3 é assintota horixontal de f.

x4 X2+ 1 c ’ x*+x*+1 21 21
x—27 oMM TG—27 T (o o

€ assintota vertical de g. Por ultimo, concluimos que g ndo possui assinto horizontal porque os limites no infinito ndo

existem, veja:

Analisando g, vemos que g(x) = = +00, temos que a reta x = 2

XX+ X (141 +1/xY) o, 14141/ 1+0+0
im ——— = |im = | xt.—=r P s =4
x—too X2 —4x +4  xotoo X2 (1—4/x+4/x?) xotoeo 1—4/x+4/x? 1-0+4+0
Q. 5(1,0). Exiba o gréafico de uma fungéo f : [-2,6] — R tal que:
1) X_le2+ f(x)=-2 (3) f descontinuaem x = 3 (5) 3§X|i214 f(x)
2) Xl_i:E— f(x)=—4 4) )I(Tl f(x) =—o0 (6) f(4) = —5
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Sé isso.
Obrigado!
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